Pistes pour adopter une attitude pédagogique 

non – discriminatoire

Formation intersyndicale - Février 2012

« sexisme ordinaire à l'école et dans la société »

1) Langage (oral et écrit) et pratiques 

a) Historique

Rappel qu'une langue vivante, qu'elle quelle soit, n'est pas figée, mais en perpétuel changement. Et concernant le comportement sexiste de la langue française, on peut dire qu'il a évolué... 

- La Règle de proximité dans les accords 

Cette règle, qui s’appliquait en grec ancien, en latin, et couramment au 16e siècle en France, stipule que l’adjectif s’accorde en genre avec le nom le plus près. 

« Les vendeurs et vendeuses sont compétentes », Publication Le langage n’est pas neutre, 1991 

Elle a été renversée par le grammairien Claude Favre de Vaugelas en 1647, un des premiers académiciens, lorsqu’il a avancé que « le genre masculin est le genre le plus noble », déclaration qui a été reprise et explicitée en 1767 par un autre grammairien, Nicolas Beauzée : « Le genre masculin est réputé plus noble que le féminin, à cause de la supériorité du mâle sur la femelle ». Ainsi, quand on apprend aux enfants que "le masculin l'emporte sur le féminin", on leur transmet un monde de représentation où le masculin est considéré comme supérieur au féminin. On leur inculque, consciemment ou non, l'idée de la supériorité d'un sexe sur l'autre. 

Aujourd'hui, la campagne « Que les hommes et les femmes soient belles ! », initiée par Femmes Solidaires entre autre, demande à l'Académie française de revenir à la règle de proximité dans les accords.

La Suisse et le Québec sont en avance sur cette évolution de la langue. 

-  Féminisation (des noms de métiers, cf doc La documentation fc Femme j'écris ton nom) depuis XIX, 1980-1993 ; Karine  

b) Applications faciles au quotidien

Souci de ne pas rajouter de travail supplémentaire

Dans la vie de classe 

- sur-représentation de la différence sexuelle dans la langue française qui amène même à des confusions, la sexuisemblance : les petits prennent les souris pour les femelles des rats, le terme "neutre" de cheval ou cochon pris pour du masculin générique à en oublier l'étalon et le véra : à nous professeur.e.s d'introduire des nuances de vocabulaire. 

- rendre visible le féminin à l'oral et à l'écrit (pour enfants et parents): 

· par un doublet : « ton voisin ou ta voisine », « celui ou celle qui a terminé », "hommes et femmes préhistoriques"

· par l'utilisation d'un mot épicène : un ou une élève/enfant (plus simple)  + inversion de l'ordre : une ou un élève
· par un terme générique : une personne ; "l'heure des parents"; l'être humain plutôt que "l'homme" (droits humains plutôt que « droits de l'homme »  sept 2011)

· reprendre les élèves sur leurs formulations.

· Garder une vigilance quand aux répartitions des prises de parole des filles et des garçons. 

 - Contrebalancer les stéréotypes : encourager les réussites des filles en mathématiques-sciences et celles des garçons en littérature et matières artistiques. 

- Partage des tâches : responsabilités à attribuer pour éviter l'assignation genrée de certaines tâches : porter un truc lourd et nettoyer la classe... (par tableau de passage : chacun-e fait successivement toutes les tâches)

Introduire le genre dans toutes les matières enseignées

- La langue française est une langue très genrée, on peut s'en rappeler lors de l'apprentissage d'une langue étrangère : La gentille petite fille / the nice little girl/boy, présence d'un neutre (it, das) en anglais et allemand. Les cours de langue étrangère sont donc privilégiés pour questionner la notre. 

- sport : cf mythe de la fragilité, une discipline où le sexe est pris en compte dans les apprentissages (sports collectifs ; danse); introduire de la coopération (minimum de passes à faire entre membres différents de l'équipe avant de marquer, varier les tireurs/tireuses)

 - Arts attention à proposer des créations de femmes : rendre visibles les créatrices, les auteures, les artistes (peintres, musiciennes, ...) : Niki de Saint Phalle, Camille Claudel, Sonia Delaunay, Élisabeth Vigier Lebrun, Aurélie Nemours, Clara Schuman, Graduel d'Aliénor de Bretagne,...

- Littérature de jeunesse : lire et faire lire des ouvrages de jeunesse pour l'égalité, faire acheter ces ouvrages aux bibliothèques d'école, aux médiathèques de communes. 

Se servir des manuels qui traitent cette question comme Les clés du Français, CM2, éditions SED qui aborde six thèmes dont la discrimination, avec une page consacrée au sexisme. 

- En expression écrite, j'ai proposé des sujets de rédaction tels que « Quand je serai grand-e je serai... » (CE2 au CM2) qui permettent en début d’année de voir où en est la classe et de faire la comparaison en fin d’année 
ou « Tu as été victime de sexisme, raconte la situation ou invente-la » (CM2). 

- en vocabulaire, travailler sur les termes stéréotypes, distinction, discrimination, sexisme, homosexuel.le… 

- en orthographe, je suis attentive aux dictées que je construis. J'ai ainsi donné à des CE2 « Les femmes peuvent diriger un pays aussi bien qu'un homme, parce qu'elles ont les mêmes droits. » après leur avoir lu Sitâ au Royaume d'Agra ou la phrase, « Pour devenir architecte, j'ai besoin d'être précis-e en géométrie. » que les filles et les garçons devaient accorder en fonction de leur propre genre.

En histoire, j'ai explicitement dit aux CM2 « Savez-vous que dans les livres d'histoire, 90% des personnages présentés sont des hommes ? Qu'en pensez-vous ? ». Puis je leur ai présenté des exemples de femmes célèbres pris dans les activités Les P'tis Égaux (Lucie Aubrac, Georges Sand, Alexandra David Neill...)

2) La cour de récréation

C'est un espace de reproduction de la société et de sa violence (cf rapport sept 2010 sur le harcèlement) : insultes (sexistes et homophobes), la loi du plus fort avec des enseignant-e-s qui n'entendent pas tout

- langage des enfants : sans notre surveillance, insultes 

- réfléchir entre collègues à ce temps et cet espace : quelle gestion, répartition géographique des filles et des garçons, quels jeux autoriser, limiter la place des jeux de ballons qui envahissent la cour (réfléchir aux marquages au sol), proposer des équipes mixtes et/ou de niveau, d'autres jeux que cordes à sauter et ballon de foot.

3) Choix des manuels, albums

- cf intro études Cromer, Collet etc. hyper-représentation masculine et la reproduction des stéréotypes féminins

- donner une représentation de modèles féminins et masculins non traditionnels : diversifier les représentations, ouvrir le champ des possibles cf. Pétronille la Chevalière, La princesse et le dragon... livres de Babette Cole, Adela Turin, les Éditions Talents Hauts http://www.talentshauts.fr/ , les livres qui ont reçu le Lab'elle http://www.lab-elle.org/ cf. table de docs et 100 albums pour l'égalité.  

- à défaut, les faire réfléchir sur des images (lecture et analyse) contenues dans les manuels, albums ou autres … et débattre sur les stéréotypes
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